

中国科学院南京土壤研究所

1983年科研工作进展

一九八三年是贯彻党的十二大精神、开创我国社会主义现代化建设新局面的第一年，是我所进行机构改革，领导班子新老交替的一年。一年来，我所在中国科学院、江苏省委及南京分院领导下，各方面工作都有所进展，并取得了明显的成绩，为一九八四年开创我所科研工作新局面打下了良好的基础。

一九八三年我所主要抓了国家攻关任务和重点课题的组织落实和计划落实，同时也注意了科研成果的推广应用。为了把主要研究力量集中在攻关和重点项目上，在计划安排和人员组织方面作了调整，凡原订与上述任务有关的科研课题均纳入了攻关和重点任务的范畴，而且对研究内容、进度指标和技术路线作了较大的调整，使之更符合当前国民经济发展的需要。由于课题和人员相对集中，促进了科研工作的开展。

一、攻关任务的进展

(一)黄淮海平原中、低产地区综合治理和综合开发的研究

1. 封丘试区综合治理和综合开发的研究：封丘试区是黄淮海攻关任务中的试区之一，由中国科学院、河南省科委、河南省科学院共同主持，联合攻关。我所是中国科学院封丘试区工作的牵头单位，1983年我所的主要工作是建立三个示范区，开展各项试验研究和大田科技示范推广工作；同时进行了天然文岩渠流域(包括原阳、延津、封丘、长垣四个县)农业自然资源综合评价及合理利用的调查研究。

潘店万亩示范区：以合理施肥和培肥为主，综合治理旱、涝、瘠薄、风沙。在示范区内进行了平面测量与土壤详测，完成1:2500田块现状图、土壤图、养分图等，在此基础上制定了井、沟、路、林、电、桥、涵等配套的综合治理规划，同时开展了氮、磷、微量元素等不同用量的肥料试验和碳铵粒肥示范推广试验，有机无机肥结合改土培肥试验等。试验表明：不同粒径碳铵粒肥深施与等量粉肥深施相比，可使玉米增产15—46.6%，其中尤以5克重的大颗粒比1克或2.5克重的颗粒具有更大的增产潜力；不同品种磷肥对玉米的增产效应及磷肥用量的研究表明，磷酸二铵可增产29.6%，过磷酸钙的用量以8—10斤(P_2O_5)为宜；钼、锌、锰微肥的试验结果初步表明，对大豆可分别增产15%、15.5%和7.8%。同时在示范区建立了科技户，进行了棉花营养钵育苗移栽及合理施用氮、磷肥的技术指导。还推广了适合于不同肥力的优良麦种，种植金银花等。

应举、陈固、居厢万亩示范区：以防治土壤盐碱化为主，综合治理旱、涝、盐碱、瘠薄。在新乡地区水科所和县水利局主持的原有田间工程的基础上，继续进行了排灌工程的建设。在示范区内，进行了磷石膏、硫酸铁和胡敏酸肥料改良瓦碱的试验；研究耕层熟化对土壤水盐运动的影响；开展了碱性低矿化水灌溉引起土壤次生碱化的防治研究；进行了棉花、小麦等耐盐碱程度的调查，选择了长期定位观察采样点等。同时进行了节水型小麦灌溉及棉花喷硼试验，取得了较好结果。夏玉米碳铵粒肥和粉肥深施对比试验表明，粒肥较粉肥增产22.9%。

荆隆官万亩示范区：以放淤稻改为主，综合治理黄河浸润区洼、涝、盐碱。继续推广水砭

大队放淤稻改经验，在大面积盐碱荒地上放淤种稻，亩产达600—700斤；同时进行了等量（80斤/亩）碳铵粒肥一次深施与粉肥三次撒施的肥效对比试验，结果表明，粒肥比粉肥增产稻谷17.1%。

天然文岩渠流域农业自然资源综合评价及合理利用；这是多单位、多学科共同进行的工作。配合封丘试区2200平方公里的彩红外航空遥感资料摄取和应用试验研究，我所进行了试区范围内不同土壤类型地面实况调查，完成封丘县主要类型土壤样品采集，进行了土壤物理性测定；收集了五十、六十和七十年代三个不同时期的航片数千张，编绘出五十年代盐碱、风沙、洼涝历史演变图，配合彩红外航空摄影，进行了地面光谱测定等。同时在潘店、荆隆宫、应举三个示范区进行了土壤肥力调查。为开展土壤培肥、土地肥力评价和耕层不同熟化度对土壤水盐动态影响等的专题研究作了准备。

2. 淮北平原砂姜黑土综合治理的研究：与当地协作参与了涡阳、蒙城县的土壤普查，编制了1:2.5万涡阳县砂姜黑土综合治理区土壤图；在多年工作的基础上，就黄淮海平原砂姜黑土综合治理中的化肥施用、排与蓄、灌溉、旱改水、深耕、农林牧结合等问题提出了建议，得到了当地的重视。

3. 土壤水盐运动规律及次生盐渍化预测预报的研究：应用土壤盐分传感器、水分张力计，进行了粉砂壤土在非饱和水分状况蒸发条件下，水盐动态的土柱模拟试验，结果表明，在强烈的蒸发作用下，即使地下水和土壤含盐量都很低，粉砂壤土表层的积盐量也可达到1%以上，土壤表层的强烈积盐不仅与土壤毛管性能有关，也可能与粉砂壤土和粘土的比表面大小对盐分的吸附能力有关；而同样条件下潜水的蒸发强度和水盐运动速度，主要决定于潜水的埋藏深度，当埋深大于1.5米时，粉砂壤土水分的毛管上升运动是缓慢的。室内外多次测试表明，应用四电极法进行盐渍化的监测和预测预报是可行的。

4. 南水北调地区土壤次生盐渍化防治途径的研究：进行了山东省南四湖湖西地区菏泽、济宁等14个县和聊城位山灌区土壤盐渍化情况的调查，采集了水、土样品，收集了有关资料。通过调查、分析与资料整理，初步认为，湖西地区近几年旱象普遍，盐渍化问题并不突出，但从目前排水标准、排水出路及地下水状况等条件来看，仍存在着涝和盐碱化的威胁，南水北调后，将抬高南四湖的蓄水位，必对湖西地区的排水和盐碱化产生一定影响。因此，应考虑采取挖深槽蓄水的办法，使其达到要求的蓄水量而又能防止蓄水位过高；引、蓄、灌、排工程要因地制宜考虑防洪、防涝、抗旱和防治盐碱化的不同要求，特别要重视排水；河道蓄水要慎重对待，建闸控制水位要低于地面1.5米；同时注意水利工程与农业生物措施的结合。

（二）太湖地区高产土壤的培育和合理施肥的研究

稻麦高产土壤物理条件及其调节的研究表明，经免耕后，土壤通气状况明显改善，其中通气孔隙的改善尤为明显，但不同类型水稻土表现程度不一；至于对产量的影响还需进一步探索。暗管排水取得了明显的效果，对稻麦均有一定增产作用，显著地改善了土壤环境。节水灌溉试验因受气候条件影响，结果不甚理想，但在不影响水稻高产情况下，大量节约用水是可能的。

化肥合理施用方面，研究了水面以上空气换气速率、氮肥种类、土壤类型、硝化抑制剂及尿酸抑制酶对氨挥发的影响，同时分析了几种水稻土中细菌总数、反硝化菌、优势反硝化菌与亚硝酸菌总数以及硝化作用的强度，结果表明，肥力高的水稻土中反硝化细菌的数量多，硝化作用似有随土壤渗漏而增加的趋势，反硝化细菌则与之相反。磷肥肥效试验表明，最经济的磷肥用量是每亩5—12斤(P_2O_5)；小麦缺磷的临界值为8 ppm—P。天目山地区稻田普遍缺钾，太湖平原的白土与孟河平原的狗头沙次之，缺钾地区施用钾肥可增加10%左右。

有机质的分解积累与有机肥源的合理利用的研究表明，土壤有机氮的年表观矿化量约为17

斤氮/亩；8种有机物料在不同轮作制和不同土壤上的腐殖质化系数已经明确；土壤中施用化学氮肥与有机肥，均有助于保持和提高土壤有机氮素的有效性；有机肥可以提高和保持有机氮的储量。同时研究了水田条件下新形成的有机物质的氮素矿化率比旱地条件下形成的要高，初步明确这与氮素存在的形态有关系，而与氮素存在的状态关系不大。

不同土壤不同轮作制下营养物质平衡的研究结果表明，用不同方法测定根茎有很大的差异，棉花的凋落物数量比较大，总计可达400斤/亩。同时测定了不同轮作制对土壤物理性状的影响，尽管在三熟制下，仅只一年就出现土壤持水量增加，但在沿江地区土壤上，表现出土壤总孔隙与孔隙容量均有增加趋势。在太湖流域土壤资源及其合理利用研究方面，进行了重点县的资料收集及处理工作，并对评价指标进行了探索。

(三)土壤污染环境生态及环境容量的研究

环境背景值的工作，1983年进行了新疆吐鲁番盆地及天池自然保护区土壤背景值的资料总结和成果总结鉴定；开展了湘江谷地土壤背景值调查；为全国环境背景值研究举办了统一布点采样协调班，使布点采样规范化；编出了土壤背景值计算、土壤样品浓度频数分布类型检验等若干个计算机程序，使全部工作使用电子计算机，因而大大加速了工作进程。

土壤环境容量研究进行了典型污染区田间试验的选点和定点；开展了典型污染区土壤、作物背景值、污染物分布规律和污染源的调查，获得了必需的资料。室内布置了红壤添加镉、砷、铅的水稻、小白菜、萝卜等盆栽试验，当添加镉80毫克/公斤土、砷30毫克/公斤土以上时，对晚稻生长有所抑制；添加铅500毫克/公斤土、10000毫克/公斤土时，使小白菜、萝卜生育受阻。对太湖地区的主要水稻土类型白土和青紫泥也进行了添加镉、铜的小麦、水稻盆栽试验，结果表明，青紫泥的镉、铜容量较白土为大。

在太湖地区主要城市水环境污染防治中开展了有机氯农药、硫铁矿、河泥的重金属污染和微生物降解等方面的研究，已完成吴县土壤和稻、麦有机氯农药污染调查；在四种不同类型的水稻土上布置了化肥、农药对水体污染状况的试验；开展了苏州潭山硫铁矿对周围环境影响的调查研究；已进行部分河流底泥和草塘泥的采样，并调查县、社、队工业对部分河流和环境污染的影响。利用藻菌混生系统净化城镇污水的研究，已获得可喜进展，确定了吴江化工厂排污水中的主要污染物为对-氨基苯甲醚，通过净化，使九个生化项目的指标均符合国家规定的排放标准，据此提出污水处理工程工艺流程的建议，已被厂方采纳。与此同时，开展了土壤中重金属对微生物和土壤酶的影响的研究，测定了砷、镉对七种细菌和六种酶的影响，确定了影响这些微生物的土壤环境容量。

(四)泥炭营养土的配制及其效果的研究

进行了黑龙江省桦川县泥炭矿点实地考察，并在南京用该地泥炭为主要原料，配制成营养土做盆栽试验和小规模生产试验，试验证明，桦川泥炭是生产营养土比较理想的原料，这种泥炭灰分低，吸水性强，分解程度适中。用它配制的营养土栽培蔬菜或花卉都有良好效果，特别在栀子花、米兰、杜鹃等花卉和蕃茄、黄瓜、辣椒上效果更为明显。

二、重点课题的研究进展

(一)我国红黄壤的利用改良研究

土壤调查制图：进行了江西省泰和县试验基地1:2500土壤详测，已完成外业制图和调查小结；开展了泰和县土壤地球化学类型调查；应用卫星遥感磁带编制全县水土流失图，获得较好结果，与实地调查相比，具有精度高，速度快，费用少，重复性好的特点。

施肥改土试验：在绿肥高产和改土试验中，取得了显著效果。在土壤瘠薄的条件下施用少

量氮肥是有益的，三叶草接种效果比紫云英好，而施用磷肥接种效果则更好；化肥增产效果和合理施肥的试验说明，生产水平低，磷肥在紫云英、油菜等作物上的效果大；在晚稻上，每斤钾肥可增产三斤稻谷；在硼、钼微肥的试验中，钼对紫云英已显出效果。

土壤、作物营养诊断成果推广，通过举办学习班，培训公社农技人员，开展了全县不同土壤类型早稻、晚稻的营养诊断，面积达四十多万亩，其中潜在缺素的二类苗有二十二万多亩，严重缺素的三类苗有六万多亩。针对这种状况，迅速采取措施进行“诊治”，及时追肥，仅磷肥用量就增加了1.4万担，钾肥用量亦显著增加，扭转了早稻前期僵苗严重的现象，使晚稻也得到正常生长，促进了泰和县大面积水稻丰收，早稻增产10%左右，晚稻增产约20%，全县增产粮食4000—5000万斤，营养诊断起了重要作用。在成果推广的同时，在第四纪红色粘土、紫色砂砾岩、河流冲积物上布置了多种磷、钾肥效试验，统计结果表明，磷肥的增产幅度在7—17%之间，每斤磷肥增产稻谷1.57—2.6斤；钾肥增产2.98—7斤，平均每斤钾肥增产稻谷5斤左右。

此外，开展了泰和县次生潜育化水稻土及低产土壤调查，在潜育化水稻土上布置了翻耕晒垡、种绿肥和油菜等改良试验。同时，还在江西、广西、湖南等地开展了肥料定位试验、生态平衡定位观测试验、不同植物残体分解速率试验、水土保持试验等，均取得了相应的结果。

（二）全国土壤资源发生分类及合理利用途径的研究

继续进行川西横断山区土壤资源研究，完成了阿坝、甘孜、凉山及渡口三州一市的土壤考察，配合综合制图任务开展了金川县中比例尺土壤调查，还进行了贡嘎山登山考察。应新疆农委和生产建设兵团的要求，完成未查地区的宜农、宜牧、宜林土壤资源的质量评价和数量估算；与兵团勘测设计大队合作，完成了东疆地区八个县的土壤及土壤资源调查，编制出该区1:20万土壤草图。完成江西吉泰盆地1:20万土壤图和土壤调查报告的定稿；进行了千烟洲试验中心1:2500大比例尺土壤调查，部分完成“江西红壤资源及其利用”的编写与1:100万江西土壤图的编绘。完成了全国土壤资源图制图底版的准备，已着手进行1:400万土壤图的修编。进行了云南、贵州、四川三省典型土壤剖面及自然和利用景观的彩色摄影和土壤标本的采集。

土壤发生分类方面，在长期研究红壤的基础上，继续对土壤系列的发生分类进行了探讨；结合新疆土地资源考察，继续进行新疆干旱地区土壤分类研究和室内分析工作；继续开展了西藏高原边缘高山峡谷地区土壤分类研究；完成了山东省棕壤的类型及其特性等研究报告。在新疆、西藏、红壤系列等区域性土壤分类研究的基础上，提出了我国新的土壤分类系统的建议；结合全国土壤分类，继续进行了有关土壤类型评比的研究。对江西省红壤性水稻土的基层分类、第四纪红色粘土母质发育的红壤基层分类、赣北地区红壤水稻土的主要化学特性等作了专题研究。

（三）土壤中金属腐蚀研究

土壤中金属腐蚀工作已进行多年，自1983年开始，先后参加了南充、西安、济南、泸州和成都等地点的开挖工作，完成了全部现场土壤测试项目，承担了全部土壤化学分析，并为全国土壤腐蚀试验网编写了这方面的国外动态和土壤测试方法规范。应国家物资储备局某处的要求，对该处的地下管道及土壤进行了现场勘测和室内分析，查明该管道漏油是由于“反坡”引起的内腐蚀、土壤电化学腐蚀及地下杂散电流腐蚀三方面原因造成的，据此提出了合理改造的建议。接受委托，完成宝钢等地土壤腐蚀性的勘测工作。继续进行土壤宏电池腐蚀模拟试验；在室内直流四极电导法的研究中，测定了不同电极材料在盐碱土、中性土和酸性土中的极化曲线，并在1982年工作的基础上，确定内电极以氯电极为最好，外电极以紫铜电极为最好；初步试制成全固态硫酸铜参比电极，并提供一批样品，交华北油田现场试用。根据几年来野外测得的大量数据，经过统计和分析，研究了土壤电阻率的影响因素和变化规律，总结出了在野外条件下，土

壤电阻率随着土壤类型、母质、地质、可溶盐和农业利用方式等而变化的规律性。

(四) 百万分之一国家土壤图的编制

为编制1:100万国家土壤图典型地段样图,摸索制作1:100万国际分幅土壤图的制图经验;利用卫片判读和野外考察相结合的方法,完成了江西省吉安地区十三个县、市的卫片、航片土壤判读,编制了该地区1:25万土壤图草图,并制作1:50万过渡图,最后缩编成1:100万土壤图。在总结国内外小比例尺土壤制图和我国区域性1:100万土壤图制图经验的基础上,草拟了“中国1:100万土壤图制图纲要”,对制图原则和依据、制图单元和系统、图斑结构和组合、土壤制图程序和方法等问题提出了建议。

(五) 遥感技术的应用

参加了黄淮海平原封丘试区攻关任务中红外航空遥感资料摄取和应用试验研究。继续进行新疆阿克苏地区卫星遥感数据土壤自动分类制图和南京幅卫星遥感磁带数据土壤自动识别制图研究,以及江宁公社土壤信息系统的研究,写出了部分总结。完成江西吉安地区中比例尺土壤遥感制图方法总结。应用卫星磁带数据编制于都、瑞金、兴国、泰和四县水土流失图取得良好效果。完成了宁芜试区土壤遥感最佳工作波段的选择与数学验证,写出了文字总结,并通过航片判读,编制了试区1:5万土壤草图,同时开展了土壤及粘土矿物光谱反射特性的研究,写出了相应的文字报告。

三、土壤基本性质和专题研究

继续开展了高产水稻土壤结构的研究,连续三年模拟试验的测定结果表明,在不同有机质水平的土壤上,水分、施肥以及耕作等措施对土壤有机质含量、无定型铁、孔隙性和总孔隙度、力学性质、粘着力等都产生一定的影响;在同样水分条件下,有机质对土壤结构性、孔隙性和耕性的改善具有显著的作用;由于水分条件的不同,对土壤团聚体的平均重量和直径、孔隙性、破裂系数、粘着力等也有明显的影响,因此,适当减少淹水时间,有利于耕性的改善。

土壤放线菌生态的研究结果表明,不同地区水稻土中放线菌数量明显低于旱地土壤,赭抗性放线菌占放线菌总数的百分率与旱地相近;水田和旱地中放线菌类群截然不同;不同水稻土优势种的分布也不一样,尤其突出的是水稻土中出现较多的小单孢菌属,其它土类中却很少见。

土壤有机质转化的培育试验结果表明,环境条件对新形成的土壤有机质的组成和性质有明显的影响,与旱地相比较,淹水条件下新形成的土壤有机质,其氨态氮的相对含量较高,非水解性氮的相对含量较低,氮素的矿化率也较高;淹水条件下腐解三年后新形成的土壤有机质,其C/有机N比值较早地为大,六碳糖/五碳糖比值较小。土壤腐殖质的组成和性质的研究表明,红壤区石灰岩母质上发育的土壤,其胡敏酸与富里酸的比值较高,水稻土的胡敏酸与富里酸的比值较相邻的旱地土壤为高;水稻土胡敏酸对 γ -666的吸附能力较早地土壤强,而氢质胡敏酸对 γ -666的吸附能力又较钙质胡敏酸强。除砖红壤外,我国各主要土带土壤中的非交换性铵的含量与粘粒含量呈显著正相关,但各土带土壤中非交换性铵含量无论按单位土重或单位粘粒重计算,均不呈现地带性的差异。

研究安徽红壤和黄棕壤过渡带的土壤矿物特性发现,皖南中更新统的红粘土中,除水云母、高岭石和少量蒙皂石外,还含有一种比较特殊的高岭石/蒙皂石的不规则混层矿物,这一发现不仅对土壤分类有重要意义,对于第四纪地质学也具有一定的意义。蒙脱石与风化煤中胡敏酸相互作用的研究表明,胡敏酸的吸附量与蒙脱石的比表面似有正相关的趋势,而铝质蒙脱石吸附胡敏酸后的比表面均显著增大。水稻土中氧化铁活化的研究中发现,氧化铁在有机质参与下经历还原而后氧化的过程中出现“铁解”,从而导致土壤交换性盐基组成上的变化和盐基饱和度的

下降。为此，作了“铁解”模拟试验，用钙离子饱和的土样添加不同有机物料后进行淹水培育，主要结果表明，在渗漏条件下，土壤处于还原状态时出现显著量的交换性高铁，而交换性钙则明显下降；风干后出现显著量的交换铝、氢和一定量的交换性镁，与还原条件下比较，其增加量与风干后交换性高铁的减少量呈显著的正相关，反映出明显的铁解现象。在不渗漏条件下，铁解现象则不发生或较轻微。这为太湖地区水稻土出现交换性镁相对增多，交换性钙相对降低，以及部分田块土壤pH可降至5.0等现象，提供了部分实验依据。

应用电位滴定法和离子吸附法，对华南、西南一些红壤的电荷性质进行的测定结果及粘土矿物鉴定，认为我国过去根据气候地带性观点对南方一些所谓砖红壤和砖红壤性土的命名，缺乏科学依据。从物理化学的角度对影响酸性土壤的石灰位数值的土壤因素进行测定和理论分析表明，石灰位可以用作土壤酸度的一个指标。在发现胶体电荷对盐桥的液接电位的长距离影响之后，对液接电位的存在部位及与胶体的电荷性质的关系进行了探索，看来可能与胶体电荷的某些派生性质有关。试用溶出伏安法，对土壤中的亚铁和锰离子进行了原位测定。应用脉冲极谱法，对土壤中还原性物质的电化学区分进行了一些探索。初步制成一种以玻璃碳为基质的聚苯胺膜化学电极，在pH2—10的范围内有良好的氢功能，而且内阻很低。

四、情报编译和技术服务

土壤学情报研究今年侧重编译了苏联发生土壤学研究现状及面临的问题；热带土壤低投入管理技术；国际土壤学进展；日本土壤中重金属污染；苏联钾肥生产与土壤环境保护；捷克斯洛伐克农业与环境问题；翻译印刷英文“*Soil Research Report*”稿件两期；编译出版“国际红壤讨论会”文集摘要等。

《土壤学报》、《土壤》、《土壤学进展》三个学术期刊全年共发表文章195篇，约195万字，内容涉及土壤学科各个领域。

1983年等离子光谱、质谱、电子显微镜、X衍射等及常规理化分析为所外作了大量样品，并为外单位培训分析技术人员。

为了有利于科研工作的开展和大田试验的顺利进行，并为加强科技成果的推广普及和普及农业科技知识，全年举办了全国性的、全省性的和地区性的农业科技知识和成果应用培训班共八期，收到了较好的效果。

此外，还举办了国际红壤学术讨论会。

(南京土壤研究所科技处)